​​​第五章  质量与密度
“第三节  科学探究：物质的密度”教学设计

济南高新区孙村中学  岳克波

【教材分析】
密度是在前面学习了质量和体积的基础上建立的概念，它既是本章的一个重点，又是今后学习压强、浮力等知识的基础，在力学中起着承上启下的作用。同时建立密度概念时所用的比值定义法等物理方法也有助于今后对压强、功率、比热容等概念的学习。
【课标要求】

通过实验，理解密度。会测量固体和液体的密度。解释生活中一些与密度有关的物理现象。

【教学目标】

 知识与技能：
（1）理解密度的概念，知道密度是物质自身一种特性，会用密度知识鉴别生活中的不同物质。
（2）知道密度的单位及物理意义，会进行不同密度单位之间的换算。
（3）会使用天平和量筒测量固体和液体的密度。
过程与方法：
（1）通过体验科学探究的过程，熟悉科学探究的几个主要要素，如猜想与假设、设计实验与制定计划、进行实验与收集证据、交流与合作等。

（2）通过观察、实验和比较等方法，在交流与合作的过程中认识到某种物质质量与体积的比值是物质本身的一种特性。
（3）进一步体会比值定义法在密度概念建立过程的应用。

情感态度与价值观：

（1）培养学生的合作精神以及在交流与讨论中应有的正确态度。
（2）生活中有应用密度知识的意识，进一步培养将科学技术应用于日常生活、社会中的意识。
【教学重点和难点】
教学重点：密度概念理解。
教学难点：利用“比值”的方法定义物理量，建立密度概念，理解“密度是物质本身一种特性”。

【学情分析】

八年级学生现阶段能力发展水平不平衡：形象思维能力较强，但逻辑思维能力发展水平不高；学生已有“物体体积越大，质量越大”生活经验，已初步掌握了测量物体质量和体积的方法，同时学生动手操作能力和欲望比较强，乐于参与实验，但是学生语言表达能力还有欠缺。
【设计思路】

1、利用科学探究，让学生经历建立密度概念的过程，从而加深学生对密度概念的理解。

2、在实验过程中加强交流与合作，使学生体会交流与合作在科学探究中的重要作用。
【教学方法】 
　　本课主要采用“由浅入深分层递进式探究，组内-组间-集体逐步扩展式交流”的教学方法。
学法指导：指导学生会利用比较、类比以及“比值”定义物理量的方法，正确建立密度的概念。

【教学资源】
PPT课件

教师演示器材：两组同体积圆柱体铜块、铁块、铝块。
学生实验器材：托盘天平，刻度尺，同体积圆柱体铜块、铁块、铝块，相同物质、体积不同的铜块、铁块、铝块，小烧杯，量筒，适量水。
【教学过程】

	学生教师活动
	设计意图

	故事激趣，引出问题
健力宝集团“假金罐”事件导入，让同学们猜想后来出现了什么情况，并顺势提问：你们在生活中会不会鉴别不同物质呢？
让学生试着鉴别两组圆柱状铜块、铁块、铝块（其中一组为涂了色的），学生用手用手不好判断时，问：用什么工具可以准确测量他们的质量？

探究学习，建立概念
探究一：测量相同体积的圆柱状铜块、铁块、铝块的质量。把数据填入表格，并输到讲台电脑上。

小组讨论：

1、相同体积的不同种物质，其质量是否相等？

2、相同体积的同种物质，其质量是否相等？

引导学生通过自己的数据解决第一个问题，通过其他组的数据解决第二个问题，同时引发学生思考，相同体积的同种物质，数据明明不相等，为什么说它是相等的？
最终引导学生在得出正确结论的同时，知道通过更多组的数据可以进一步提高结论的可靠性。

探究二：

1、相同物质的质量与体积的比值是否相同？
2、不同物质的质量与体积的比值是否相同？

刚才研究的是相同体积的金属块，如果这个铜块的体积变大，其质量如何变化？其质量与体积之间存在什么关系？
学生实验探究金属块质量与体积的关系。

相同物质的质量与体积的比值是否相同？

仅靠一组数据得出来的结论是否可靠？

怎么办？
看哪些组的数据？

是否还坚持结论？

虽然结论没变，但同学们想想结论的可靠性是不是强了？

不同物质，质量与体积的比值是否相同？

怎么得到的？

在教师有效的引导下，学生在交流合作过程中得出正确结论。

总结：在科学探究时，一定要注意加强小组间交流与合作，这样既能使结论更可靠，又能发现更多新规律。

从结论分析：这个比值反映了物质的一种特性，所以，可以用质量与体积的比值来鉴别不同的物质。
进一步得出密度的定义，公式。
加深理解，完善概念

学生思考：

1、密度和质量、体积的大小有无关系？

2、分析自己小组数据，质量与体积的比值是多少？其单位用什么表示？

8.2 g/cm3的物理意义是什么？

国际单位制中，质量的单位是？体积的单位是？密度的单位？
由此进一步仿照速度单位的换算方法得出两个单位的换算关系。

比一比：测量水的密度。

对于测出来的水的密度不一样，课下交流讨论实验方案和数据，找出所测出密度不一样的原因，并写出实验的改进方法。
总结归纳，学以致用
会不会鉴别物质，通过测什么来鉴别？

说说“我的收获”。
检测巩固，布置作业
【板书设计】
第三节 科学探究；物质的密度
一、1、相同体积的不同种物质，其质量是否相等？

2、相同体积的同种物质，其质量是否相等？
二、1、相同物质的质量与体积的比值是否相同？

2、不同物质的质量与体积的比值是否相同？

三、密度：1：定义
          2、公式：
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    3、单位换算: 1 g/cm3= 1
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103kg/m3
	生活例子引入，创设问题情境，引发兴趣是搞好课堂教学的第一步，体现“从生活走向物理”的教学理念
比赛的方式，让学生提高参与的积极性。
通过引导，在交流与讨论过程中使学生实现由“相近”到“恒定”的思维的飞跃过程。

让学生大胆发表自己的见解，逐步培养学生进行合理猜想的能力。
学生为验证自己的猜想是否正确，必定产生强烈的求知欲望，这样学生就能积极主动的参与到实验探究活动中。
让学生体会到注意加强交流与合作，可使得结论更可靠，并能发现更多新规律。

进一步学习应用“比值”的方法定义物理量，建立密度概念，认识密度公式。

在思考解决问题过程中，加深对密度的理解。

在已有知识基础上，仿照速度单位换算，实现密度单位的换算。

体验测液体密度的方法，强化学生测量物体密度的能力。

实现从“物理走向社会”。

提高学生应用知识解决实际问题的能力。




【课后反思】

“从生活走向物理，从物理走向社会”。本节课从生活实际中的物质鉴别导入，最后又用物理知识来解决生活中的问题，让学生体会到物理就在身边，感受到物理的趣味和价值，体验到物理的魅力。教学中注意了以学生为主体，让学生充分发挥自己的主动性，大胆去探究，勇于发表自己的意见，积极的进行组内、组间的交流与合作。在科学探究的过程中形成了密度的概念，也实实在在的体验了测量固体、液体密度的方法，强化了学生测量物体密度的能力，为将来的进一步学习打下了良好的基础。






_1445966501.unknown

_1445967837.unknown

